

लोपहुँदै 'पिङ'

चार गाउँको दशैँ सन्ध्या !

विकास संवाददाता
थाहानगर

पिङ नेपालीहरूले दशैँको बेलामा बनाउने र खेल्ने गर्छन्। पिङलाई नेपाली बृहत् शब्दकोशमा- रूखका हाँगा वा चारतिर चारवटा बाँस गाडी तिनका टुप्पामा बाँधिएका गरालामा डोरी भुन्ड्याएर भुलेर वा मच्चाएर खेल्ने साधन भनेर लेखिएको छ। नेपालका गाउँघरमा हवाइजहाज बन्नुभन्दा पहिले र अझै पनि हवाइजहाज चढ्न नसकेकाले वर्षमा एकपटक भए पनि दशैँमा टीका लगाएपछि पिङ खेलेर जमिन छाड्नुपर्छ भन्ने चलन छ। शब्दकोशमा पिङको अर्थ लिङ्गेपिङसँग जोडेर राखिएको भए पनि हाम्रो गाउँघरमा धेरै पहिलेदेखि परम्परागत रूपमा राटेपिङ र जाँतेपिङ पनि प्रचलनमा थियो। थाहा नगरपालिकामा राटेपिङ र जाँतेपिङ अनुभवीहरूका लागि सम्झनामा मात्र सीमित भएको छ भने नयाँ पिँडीका लागि किंवदन्तीजस्तै बनेको छ।



नौ वर्ष अघि थाहा नगरपालिका-२ बागेखोलामा हालिएको राटेपिङ। फाइल फोटो: विकास खबरपत्रिका

जौँते पिङ, राटे पिङ र लिङ्गे पिङ हालिएको भए पनि त्यसयता जाँते र राटे पिङ हालिएको छैन। 'सम्भवतः सो पिङ नै थाहानगरको अन्तिम राटे पिङ हुनसक्छ' उप्रेती भन्छन्। थाहा नगरपालिकाको ३ नम्बर डाँडागाउँमा विगतमा हरेक वर्ष जाँतेपिङ हाल्ने गरिए पनि पछिल्ला वर्षहरूमा हाल्न छाडिएको स्थानीय केदार विष्ट बताउँछन्। 'हालको ३ नम्बर वडाको पारी डाँडागाउँमा राटेपिङ र वारी मर्किनडाँडामा लिङ्गेपिङ हुँदा दशैँको रौनकता नै गज्जब हुन्छ्यो, अहिले त बुबे ठाउँमा पिङ देखिँदैन,' स्थानीयहरू

बताउँछन्। एकैपटक धेरै जना बसेर खेल्न मिल्ने भएकोले राटेपिङ भएको स्थानमा पहिलेपहिले मेला नै लाग्ने गर्दथ्यो। लिङ्गे पिङमा चचहुई चचहुई गर्दै लिङ्गाको टुप्पो छुने होडबाजी पर्दथ्यो भने त्यसमा 'जुहारी' खेल्ने प्रचलनले अझै रौनकता थप्ने गर्दथ्यो। थाहानगरमा मात्र होइन, कैलाश गाउँपालिकामा पनि पिङ हराउँदै गएको छ। 'कैलाशको पकनी, डाँडाखर्क लगायतका क्षेत्रमा दशैँमा पिङ जात्रा नै लाग्ने गरेको थियो, अहिले पिङ देख्ने मुश्किल छ' कैलाशका रत्नबाहादुर गोले भन्छन्।

विकास संवाददाता

मकवानपुर थाहा नगरपालिका विलाडका चार गाँउका गोपाली तथा गमाल समुहदायले यसवर्षको दशैँ एकसाता पछि सारेका छन्। ऐतिहासिक जातीका रूपमा रहेका गोपाली र गमालहरूले परम्परागत चम्पाकेश्वर महादेवको जात्रा लाग्ने दिन कार्तिक संक्रान्तिभन्दा अघि दशैँ परेकोले महान पर्व दशैँ पछि सारेका हुन्। उनीहरूले आगामी कार्तिक ४ गते मात्र दशैँ मनाउने भएका छन्। यद्यपि यसवर्ष भने ३ गते कोजाग्रत पूर्णिमा परेकोले ३ गते नै मनाउने विषयमा छलफल भएको चम्पाकेश्वर क्षेत्र विकास समितिका सदस्य क्षेत्र कर्ण गोपालीले जानकारी दिए।

कार्तिक संक्रान्तिदेखि वरकोले पाँचौँ औँ दिन महानवमी परेकोले दशैँ पछि सरेको गोपाली समुदायका थकाती ९४ वर्षीय आरसिंह गोपालीले बताए। आठ

लागि जाँड राख्ने दिन हो। कार्तिक संक्रान्तिको आठ दिन अघि महानवमी नपरेको भए दशैँ माथ्यौँ-जात्राका गुरु श्याम बाहादुर गोपालीले बताए।

यसपाली अब विलाडको गोपालीको बसोबास रहेको नुँसगाँउ र टोखेल तथा गमालको बसोबास रहेको कलौटु र तल्लो बिस्डिखेलबासीले दशैँ सारेको सदस्य कर्ण गोपालीले जानकारी दिए। विलाडका गोपाली र गमाल समुदायले साविक चलन अनुसार कार्तिक ४ गते दशैँको टीका लगाउने गोपालीले बताए। 'अब परम्परा अनुसार कार्तिक १ गते चम्पाकेश्वर जात्रा मनाएर २ गते सगोलमा राँगा काट्ने, ३ गते बोकाको बली सहित कुल पुजा गरेर ४ गते टीका लगाउँछौँ, गोपालीले भने-हाम्रो समुदायमा जात्रा सकेर सकेसम्म दशैँभित्रै टिका लगाउने चलन छ त्यसैले ३ गते कोजाग्रत पूर्णिमा परेकोले सोही दिन दशैँको टिका लगाउँछौँ।'



थाहा-१० मा रहेको नुँसगाँउ। यहाँ अधिकांश गोपाली समुदायको बसोबास रहेको छ।

दिनअघि गोपाली समुदायको परम्परागत जात्राका लागि 'आँग' अर्थात् प्रसादका

कार्तिक संक्रान्तीका दिन गोपाली समुदायका गुठीघारहरूले 'आँग' अर्थात् चार घेम्पो जाँड ल्याउने प्रचलन छ। कीपा परिसकेको उक्त जाँड र 'कक बनी' अर्थात् एक पटक मात्र कुटेको चिउरा प्रसादको रूपमा खाने गरिन्छ। उक्त प्रसाद खाएमा पेटका रोग निर्मुल हुने जनविश्वास छ।

यस्तो छ, किम्वदन्ती

धार्मिक ग्रन्थ रामायणको पात्र वाणासुरको कथासँग चम्पाकेश्वर महादेवको उत्पत्तिको प्रसंग जोडिएकोले चम्पाकेश्वर महादेवको उत्पत्ति आदि कालमै भएको दाबी छ। गोपाली जातीको बहुल्यता

... बाँकी पृष्ठ ४ मा

थाहामा शिक्षाका कर्मचारीको तलब बढ्यो

विकास संवाददाता

संघीय सरकारको निर्णय पुरै कार्यान्वयन गर्न नसके पनि थाहा नगरपालिकाले पनि शिक्षा क्षेत्रका कर्मचारीहरूको तलब आंशिक रूपले वृद्धि गरेको छ।

संघीय सरकारले लेखापाल, प्रारम्भिक बालविकास केन्द्र (इसीडी) का शिक्षक र कार्यालय सहयोगीको तलब स्थानीय सरकारले समेत वृद्धि

गरि १५ हजार पुऱ्याउने बजेट भाषणमै सम्बोधन गरेको थियो तर थाहा नगरपालिकाले श्रोत नभएको जनाउदै तलब वृद्धि गर्न नसकेको जनाउदै आएकोमा गत साउनदेखि नै लागू हुने गरि आंशिक तलब वृद्धि गरेको छ।

यसअघि लेखापालको तलब ११ हजार ५ सय रहेकोमा संघीय सरकारले २ हजार वृद्धि गरि स्थानीय सरकारले १५ सय वृद्धि गरि १५ हजार पुऱ्याउने

कुरा उल्लेख थियो। यसैगरी इसीडी कर्मचारीहरूले अब १२ हजार र कार्यालय सहयोगीले १० हजार पाउने थाहा नगर शिक्षा संयोजक शशीधर सुवेदीले बताए। कार्यालय सहयोगी र इसीडीका शिक्षिकाहरूलाई नपुग तलबका लागि संघीय सरकारसङ्ग अनुरोध गर्ने सुवेदीले बताए।

मालाई ढिलै भएपनि संबोधन गरेका छौँ, अपुग तलब संघीय सरकारसङ्ग अनुरोध गर्नुछौँ। सुवेदीले भने।

समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नुं।

थाहा नगरपालिका
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर
पञ्जीकरण शाखा

जन्म दर्ता बालबालिकाको नैसर्गिक प्रधिकार हो। जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'प्राप्त'को स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु। जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य दायित्व हो र निजको 'प्रवृत्ति'मा परिवारको उमेर पुगेको व्यक्तिले सूचना दिन सक्छन्। जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्बन्ध विच्छेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो। बसाई सराई जर्दा व्यक्तिको प्राप्त मात्र बसाई सराई गेट व्यक्तिले र परिवार नै बसाई सराई गेट परिवारको मुख्य दायित्वले दर्ता गर्नु पर्छ।

जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु

संस्कृति र परम्परा सबैको साभ्मा पर्व-शाक्य



विकास संवाददाता

बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री अष्टलक्ष्मी शाक्यले संस्कृति र परम्परा सबैको साभ्मा पर्व रहेको बताएकी छिन्। नेकपा एमाले मकवानपुरको आयोजनामा विजया दशमी, शुभदिपावली, नेपाल सम्वत तथा छट पर्वका अवसरमा आयोजना गरेको शुभकामना तथा चियापान कार्यक्रममा बोल्दै उनले आउँदै गरेका चाडपर्व राष्ट्रिय पर्व रहेको बताइन्।

हाम्रा संस्कृतिका धरोहरहरूलाई बलियो बनाउनुपर्ने उहाँले वताउनुभयो। विभेदरहित नेपाल निर्माणमा लाग्नका लागि उनले आग्रह गरिन्। संस्कृति र

परम्परा भनेको कुनै समुदायले भन्दा पनि सबैले साभ्मा पर्वको रूपमा मनाउनुपर्ने बताइन्।

कार्यक्रममा बागमती प्रदेशका मन्त्रीहरू, मकवानपुरबाट प्रतिनिधित्व गर्ने संघीय तथा प्रदेशका सांसदहरू, स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिहरू, बिभीन्न राजनीतिक दलका प्रतिनिधिहरू लगायतकाको सहभागिता रहेको थियो। एमाले मकवानपुरका अध्यक्ष बदी लम्सालको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा एमाले मकवानपुरका सचिब एकालाल श्रेष्ठले कार्यक्रम सञ्चालन गरेका थिए।

महासंघको शुभकामना कार्यक्रम



विकास संवाददाता

हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका मेयर हरि बहादुर महतले मकवानपुरका पत्रकारको संस्थागत बिकासका लागि स्थानीय सरकारले सहयोग गर्ने बताएका छन्। नेपाल पत्रकार महासंघ मकवानपुर साखाको आयोजनामा विजया दशमी, शुभ दिपावली, नेपाल सम्वत तथा छटपर्वको अवसरमा आयोजित कार्यक्रममा बोल्दै उहाँले पत्रकारको क्षमता बिकासका लागि सहयोग गरिने बताए।

मकवानपुरका एक सय ६४ जना पत्रकारको पाँच लाख रूपैयाँका दरले दुर्घटना बिमा गर्नका लागि कार्यपालिकाबाट निर्णय गरिसकेको र

पत्रकार पेन्सन कोषमा पनि दश लाख रूपैयाँ सहयोग गर्ने निर्णय भइसकेको उनले बताए।

कार्यक्रममा नेपाल पत्रकार महासंघ बागमती प्रदेशका उपाध्यक्ष रूपेश दुलाल, महासचिब कृष्ण सारु मगर, पत्रकार महासंघ मकवानपुरका पूर्व अध्यक्षहरू नबराज शर्मा, कोषल पाण्डे, प्रताप विष्ट, राममणि दाहाल, भानुभक्त आचार्य, निवर्तमान अध्यक्ष हरि हुमागाई लगायतकाको आतिथ्यता रहेको थियो। पत्रकार महासंघ मकवानपुरका अध्यक्ष मणिराज गौतमको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा उपाध्यक्ष ध्रुव अधिकारीले स्वागत गरेका थिए।

मकवानपुरका छ स्थानीय तहको नदिजन्य पदार्थको मौज्दात प्रमाणित

विकास संवाददाता

नदिजन्य तथा खानिजन्य जिल्ला अनुगमन समिति मकवानपुरले जिल्लाका ६ वटा स्थानीय तहहरूको ढुंगा, टीट्टी, बालुवाको मौज्दात प्रमाणित गरेको छ। जिल्ला समन्वय समिति मकवानपुरका प्रमुख एवम् अनुगमन समितिका संयोजक रघुनाथ खुलालको अध्यक्षतामा बसेको समितिको बैठकले जिल्लाका ६ वटा स्थानीय तहको ढुंगा, टीट्टी, बालुवाको मौज्दात प्रमाणित गरेको हो।

बैठकले प्रविधिक समिति तथा सिफारिस उपसमितिबाट सिफारिस भई आएको स्थानीय तहले घाटगढी गरि राखेको परिमाण र विभिन्न बालुवा तथा ऋसर उद्योगहरूको मौज्दात प्रमाणिकरण गरेको प्रमुख खुलालले जानकारी दिए। उनका अनुसार प्रविधिक समिति तथा सिफारिस उपसमितिबाट सिफारिस भई आएका जिल्लाको हेटौंडा उपमहानगरपालिका, भीमफेदी, मनहरी, मकवानपुरगढी, राक्सिराङ र बकैया गाउँपालिकाको मौज्दात प्रमाणित गरेको हो। यस्तै बैठकले आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ र २०७६/०७७ को सोत नखुलेको जरिवाना योग्य (ओभरस्टेकिङ) नदिजन्य



परिमाणहरूको हकमा जफत गरी आवश्यक जरिवाना गर्न स्थानीय तहलाई निर्देशन समेत गरेको छ। साथै त्यसरी जफत तथा जरिवाना गरिएको विवरण (उद्योगको नाम र परिमाण) सहितको जानकारी अनुगमन समितिलाई लिखित रूपमा पठाउन निर्देशन समेत गरिएको उनले जानकारी दिए।

त्यस्तै बैठकले हालका लागि मौज्दात प्रमाणिकरण भएका उद्योगहरूको मात्र बिक्रि वितरण खुला गर्ने निर्णय गर्नुका साथै मौज्दात प्रमाणिकरण गर्न बाकी रहेका उद्योगहरूले स्थानीय तह मार्फत खरिद तथा विक्रि विवरण सहित मौज्दातको विवरण शिघ्र पेश गर्न निर्देशन गर्ने निर्णय गरेको प्रमुख खुलालले

जानकारी दिए।

बैठकमा हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका मेयर हरिबहादुर महत, मकवानपुरगढी गाउँपालिकाका अध्यक्ष बिदुर हुमागाई, मनहरी गाउँपालिकाका अध्यक्ष एकराज उप्रेती, बकैया गाउँपालिकाका अध्यक्ष दामोदर खनाल, भीमफेदी गाउँपालिकाका अध्यक्ष हिदम लामा, कैलाश गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष सुकुमाया थिङ, डिभिजन वन कार्यालय हेटौंडाका प्रमुख ईमनाथ पौड्याल, डिभिजन वन कार्यालय मनहरीका प्रमुख दिधनारायण कोईराला, समन्वय अधिकारी आनन्दराज पोखरेल, शाखा अधिकृत भीमलाल महर्जनलगायतको सहभागिता थियो।

हेटौंडामा दशैअघि नै वृद्धभत्ता

विकास संवाददाता

हेटौंडाका वृद्धवृद्धाहरूलाई दशैअघिने सामाजिक सुरक्षा भत्ता लिन पाउनेगरी आज बैकमा पठाइएको छ। हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले यहाँका वृद्धवृद्धाहरूलाई दशैअघिने भत्ता वितरण गर्नका लागि रकम बैकमा पठाइएको मेयर हरि बहादुर महतले बताए। चालु आर्थिक वर्षको असार, साउन र भदौ महिनाको सामाजिक सुरक्षा भत्ता पठाइएको उनले बताए।

दशै मानका लागि समस्या भोग्नुपर्ने वृद्धवृद्धाहरू, एकल महिलाहरूलाई सहज भएको छ। हेटौंडाका ११ हजार ५ सय ६८ जनालाई ११ करोड २६ लाख ५१ हजार १ सय ७७ रूपैयाँ बैक दाखिला गरिएको मेयर महतले वताउनुभयो। उपमहानगरपालिकाले बैकमा वृद्धभत्ता दाखिला गरेपनि बैकहरूले भने कहिले वितरण गर्ने भन्ने टुङ्गो लागि सकेको छैन। दशैको समयमा बैकमा धेरै चाप हुने भएकाले समस्या हुने गर्दै आएको छ।

गाई काटेको आरोपितलाई धरौटीमा रिहा गर्न आदेश



विकास संवाददाता

मकवानपुरको बकैयामा गाई काटेको आरोपमा पक्राउ परेका १० जनालाई जिल्ला अदालत मकवानपुरले धरौटीमा छोड्न आदेश दिएको छ।

न्यायाधीश कमलराज विष्टको इजालशले पक्राउ परेका १० जनामा ९ जनालाई जनही ४० हजार धरौटीमा छोड्न आदेश दिएको हो। त्यसैगरी पक्राउ १० जना मध्ये एक बालक रहेका र उनलाई अविभावकको जिम्मा लगाईएको जिल्ला अदालत मकवानपुरका श्रेस्तेदार तीर्थराज भट्टराईले जानकारी दिए। मकवानपुर प्रहरी गएको असोज ३ गते

बकैया-११ को स्वबिमा गाई काटेको आरोपमा घटनास्थलबाट ५० केजी गाईको मासु सहित १० जनालाई पक्राउ गरेको थियो।

पक्राउ पर्नेहरूमा बकैया-११ कालिदमार बस्ने ३८ वर्षीय जनक बहादुर लो, सोहि स्थानका ३५ वर्षीय राज लो, ४० वर्षीय रविन्द्र लो, सिमाटार बस्ने ४५ वर्षीय राज कुमार घलान, ४८ वर्षीय प्रलाद भक्त न्यासुर, च्याउ च्याउ बस्ने १९ वर्षीय सोमराज भोलन, ५० वर्षीया सन्ध माया भोलन, १६ वर्षीय सन्देश बिक, ४० वर्षीय सुन बहादुर तामाङ, ३६ वर्षीय फुल माया थिङ रहेका थिए।

अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै

छवाईको घुञ्जाटम्भ

फ्लेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौ, हेटौंडा धाउनै पर्दैन...

आत्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड, र्यानर तयार

AARAV creation
ADDRESS: MAJLEX PRINTING PHOTOGRAPHY
Thaha-1, Okharbaz, 9855068340/9802068340

हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फ्लेक्स प्रिन्ट (र्यानर/साइजबोर्ड)
- होडिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिजो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कदर-पत्र/प्रशंसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको व्याच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेमिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.मि.सी. कार्ड

9855068340/9802068340

अबरोधहरूका बावजुद चन्द्रागिरी छिचोल्याँ, अब पिच गर्छौं : सुभाषचन्द्र ठकुरी

विकास संवाददाता

चित्लाङ-थानकोट जोड्ने ऐतिहासिक मार्ग, स्थानीयहरूको अथक प्रयासपछि मोटर गुडाउन प्रारम्भिक प्रयासको दशकौं भइसकेको अवस्था तर बैज्ञानिक सर्वेक्षण र स्तरीकरण हुन नसकेको बिडम्बना । यसबीच २०७० सालको संविधान सभाको निर्वाचनपछि संविधान सभा सदस्य सुभाषचन्द्र ठकुरीको पहलमा चित्लाङ-थानकोट सडकको विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन (डीपीआर) र वातावरणीय प्रभाव मूल्याङ्कन (ईआई) प्रतिवेदन तयार भयो । सडक विभागले यसको लागि छुट्टै आयोजना कार्यालय खोल्न, टेण्डर खुलायो र विभिन्न खण्डमा विभिन्न चरणमा काम अघि बढायो । सो सडकको पानीघाट चन्द्रागिरी खण्डका लागि टेकामा न्याद थपिएर हने, काम नहुने र समस्या ज्यूँका तूँ र हने अवस्था भएपछि समस्या समाधानको लागि स्थानीयहरू नै कसिए । त्यसको रेखदेखको लागि अगुवा बनाएर उनै संविधान सभाका सदस्य ठकुरीलाई ।

ठकुरीको अगुवाइमा पानीघाट चन्द्रागिरी भञ्ज्याङसम्मको ट्रयाक पूरा गर्ने लक्ष्यका साथ काम शुरू

गरिएको २३ असोजमा ३८१ दिन पूरा भयो । यो दिनसम्म आइपुग्दा प्राय १० मिटर चौडा सडकमा सरर मोटर गुड्न सकिनेगरी प्रगति भयो । थाहानगरबाट काठमाण्डौं आउजाउ गर्ने नियमित सेवाका सुमोहरूसहित साना गाडीहरू चल्न थाले । यही खुशीयालीमा २३ असोजमा चन्द्रागिरी भञ्ज्याङमा आयोजित एक कार्यक्रममा बोल्दै सडक निर्माणका मुख्य अभियन्ता ठकुरीले भने- 'अबरोधहरूका बावजुद चन्द्रागिरी छिचोल्याँ, अब स्लाब/पिच, नाली, कलमर्ट केके निर्माण गर्ने हो, त्यो गर्छौं ।'

गत वर्षको ७ असोजमा थानकोटतर्फ २५०० मिटर सडकलाई 'जिरो प्वाइन्ट' मानेर काम शुरू गरिएको थियो । त्यस दिनदेखि अनवरत त खटिएर काम गरेका थिए ठकुरीले । उनको साथमा थिए सडक निर्माण सरोकार समितिका संयोजक प्रदेश साँसद रमा आलेमगर, सदस्यहरू रामशरण नेपाल, सुनिल गुरुङ, बिनोद बस्नेत, दिपक गोपाली र बिजय बस्नेत । अर्कै साथमा थिए चित्लाङका बौद्धिक व्यक्तित्व बुद्धरत्न मानन्धर, राजन बस्नेत, दिलिप बलामी, दिनेश बिडारी, सुदर्शन लामिछाने, राजेन्द्र बस्नेत, परशुराम बस्नेत, रमेश बिडारी, मनोजकृष्ण गमाल, युवराज श्रेष्ठ, दिनेश बिडारी र सयौं

अभियन्ताहरू । 'केही गर्न बाँकी बाहेक' दर्शको मुखमा चित्लाङ-थानकोट सडकको ट्रयाक खुलाएर सरर गाडी चलेको खुशीयालीमा एकप्रकारको उत्सव मनाइरहेँदा सभासद ठकुरी सम्बन्ध- 'कतिपय पहरा फोर्न लाग्दा र ननइन्जिनियरिङ घुम्तीहरू काटिरहेँदा १० वर्षमा पनि बाटो बन्दैन भन्थे, तर हामीले एक वर्षभित्र बाटो नै किलयर गरिदियोँ ।'

गत वर्ष आर्थिक वर्षको शुरुवातमै चित्लाङस्थित रामशरण नेपाल सञ्चालित रिपोर्टको समाहलमा बागमती प्रदेश सरकारअन्तर्गत भौतिक पूर्वाधार विकास मन्त्रालयका मन्त्री रामेश्वर फुयालको उपस्थितिमा सरोकारवालाहरूको भेला बसेको थियो । सो भेलामा टेकेदार सनकसिं राई पनि थिए । राईले आफ्नो समस्या राखे । सोही भेलाबाट टेकेदारको समस्या सहजीकरण गर्ने र सडक स्तरीकरणको कामलाई निरन्तरता दिने प्रतिवद्धतासहित सडक निर्माण सरोकार समिति गठन भयो । समितिले सभासद ठकुरी र अग्रज व्यक्तित्व मानन्धरको साथ लियो । र, स्थानीय सरोकारवाला स्वयम् अग्रसर हुने हो भने असम्भवजस्तो देखिने कुरा पनि सम्भव हुन्छ भन्ने प्रमाणित गरेर देखाइदिए ।

यो बीचमा सडक निर्माण सरोकार



समितिले थानकोटबाट २५०० मिटरदेखि ८२५० मिटरसम्मको सडकको ट्रयाक किलयर गरेको हो । यो खण्डको पानीघाट घुम्तीमा रेडियस र ग्रेड मिलाउने कामबाट अघि बढेको समितिले ३१६० मिटर सडकमा मेशिनरी वाल उठाउने, ३४२० मिटर सडकसम्म डाउन गर्ने, ३५८० मिटर सडकसम्म २ मिटर माटो भर्ने, ३७८० मिटरसम्म डिस्को काट्ने, पहिरो हटाउने, खोल्छीको मोडलाई २५ मिटरको रेडियसमा घुमाउने, लगायतको काम गर्‍यो । त्यस्तै डोजर भरको मोडमा रक कटिङ गर्नेदेखि कतिपय मोडलाई ३० मिटरसम्म पर धकेलिएको छ भने सेतो पहारालाई समेत छिचोल्न सफल भएको छ । सडक निर्माणका मुख्य अभियन्ता ठकुरीका अनुसार अँधेरी खोल्छामा रक कटिङ गरेर उजेली खोल्छा बनाइएको छ भने ३ वटा अप्टयारा घुम्तीहरूलाई 'क्यान्सिल' गरिएको छ । ठकुरीले थानकोटदेखि चन्द्रागिरीसम्म सडक छिचोल्दा यसलाई

सामान्य हिसाबले 'ट्रयाक ओपन' भनिए पनि त्यो भन्दा धेरै गरिएको बताए । उनले ७९०० मिटर सडकमा २२ मिटर अगाडि अर्को मोड बनाएर डिस्को कटिङ गरेर नमुना प्राकृतिक वालसमेत निर्माण गरिएको जानकारी दिए ।

२३ असोजमा चन्द्रागिरी डाँडामा आयोजित कार्यक्रममा ५०० बढी सहभागीहरूबीच सडक निर्माणका अभियन्ता ठकुरीले अबको दिनमा छाप्रोमाथिको खोल्छीको मोड सुधार गर्नुपर्ने, थुप्रेको माटो फाल्नुपर्ने, डोजर भरको मोडमा ३ मिटर बाहिर आउनुपर्ने, अँधेरी खोल्छीको बाटो फराकिलो बनाउनुपर्ने, राम्चेको जेड कटिङसम्मको सिङ्ग बाटोलाई डबल बनाउनुपर्ने जस्ता कामहरू बाँकी रहेको छ ।

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी
२०७८ को पावन अवसरमा यस नगर कार्यपालिकाका सदस्यहरू, निर्वाचित सम्पूर्ण जनप्रतिनीधिहरू, विषयगत समितिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, राजनीतिक दल, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

नगर प्रमुख: लवशेर विष्ट
नगर उपप्रमुख: खड्ग बहादुर गोपाली
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत: हरिलाल पुरी

थाहा नगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, परिवार इन्द्रायणी चौए, मकवानपुर

हार्दिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी
को पावन अवसरमा सम्पूर्ण जनप्रतिनीधिहरू, कर्मचारी साथीहरू, राजनीतिकदल, बुद्धिजीवी, संचारकर्मी, संघसंस्थाका प्रतिनीधि तथा सम्पूर्ण नेपाली दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

कार्यालय प्रमुख एवम्
मालपोत कार्यालय शिखरकोट, परिवार थाहा-८, थानाबजार

चार गाउँको



रहेको यो क्षेत्रमा नाच र जात्रा चलाउन गुठीको व्यवस्था गरीएको छ । यस भेगमा पानी नपरेमा पानी माग्न र गाईवस्तुको रक्षाको लागि चम्पाकेश्वर महादेवलाई पुजे बताइन्छ । यस मन्दिरमा पुर्ख्यौली घर पाटन रहेका राजोपाध्याय खलकका पुजारी छन् । प्रत्येक वर्ष जात्रामा विशेष पुजाका लागि महादेवलाई जाँड र एकैपटक कुटीएको चिउरा चढाउनु पर्छ । जसलाई स्थानिय वासिन्दा 'कक: बजी' भन्दछन् ।

सोही दिन बेलुकी काठको लठी टोकाटोक गरेर टाउकोमा पगरी र पगरीभरि फूल सिउरेर स्थानीय गोपालीहरूले घरबुना खेसका कपडा लगाएर नाच देखाउने चलन रहेको छ । उक्त नाचलाई स्थानिय भाषामा 'टवाक प्याउँ' भनिन्छ ।

स्थानिय गोपालवंशी ग्वालाहरूको अत्यन्त श्रद्धाको पर्व चम्पाकेश्वर मेलामा विभिन्न गुठीयारहरूले चार घेम्पो जाँड ल्याउने प्रचलन छ । कीरा परिसकेको उक्त जाँड र 'कक बजी' प्रसादको रूपमा राख्नु भनेपछि अर्कैपनि जात्राको दिन टोखेलबाट शिवलिङ्ग ल्याउने र जात्रा सकिएपछि फिर्ता लैजाने प्रचलन रहेको छ । अहिले पनि चौकोर रूखको तुटो भनिन्थ्यो । त्यहा राजा बाणासुर ले राज्य

गर्दथे । एक दिन शिकार खेलन राजपरिवार र सेनाहरू चन्द्रागिरी जंगल हुँदै बिसिङखेलको वनमा आइपुगेको स्थानिय बासिन्दा बताउँछन् । उक्त वनको एउटा रूखमा फूलि रहेको चापको फूल राजकुमारीले देखेपछि उनी लोभिएको र उक्त फूल टिपेर ल्याउन अनुरोध गरि एको स्थानिय बुढापाकाहरू बताउँछन् ।

कथाअनुसार फूलको रूखको फेदबाट हेर्दा फूल देखिने र टुप्पोमा पुग्दा हराउने गरेपछि राजालाई साँढे रिस उठेछ । त्यसपछि कलौटु गाँउका काठका काम गर्ने ब्यक्तिहरूलाई बोलाएर उक्त रूख काट्न आदेश दिएछन् । रूख काट्दा रगत आएको र एउटा ज्योतीलङ्ग पैदा भएपछि कलौटुका गमालहरूले उक्त ज्योतीलङ्ग आफ्नो गाँउमा लगेर राखेछन् । तर त्यो रात गाँउमा कुखुराको भाले नबासेपछि केहि अनिष्ट भयो भन्तानेर गाँउलेमा चिन्ता बढेछ । क्षमापुजा गरेपछि आकाशवाणी भएर 'सोभना जाती गोपाली बस्ने टोखेलमा मलाई लगेर राख्नु' भनेपछि अर्कैपनि जात्राको दिन टोखेलबाट शिवलिङ्ग ल्याउने र जात्रा सकिएपछि फिर्ता लैजाने प्रचलन रहेको छ । अहिले पनि चौकोर रूखको तुटो हालसम्म मन्दिरमै छ ।

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: मान बहादुर लामा

थाहा नगरपालिका-१३

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: हिरा बहादुर गमाल

थाहा नगरपालिका-१०

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: टिकाराम रम्बा

थाहा नगरपालिका-८

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: शशीधर सुवेदी

थाहा नगरपालिका-६

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: दिपकसिं लामा

थाहा नगरपालिका-४

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: गुप्त बहादुर कार्की

थाहा नगरपालिका-३

वडा कार्यालय परिवार

चाडपर्वको नाममा फजुल खर्च नगरौं, चाडपर्वको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

नगर प्रमुख विष्टलाई बालबालिकाको प्रश्न

◆ विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाका बालबालिकाको नगरका मेयर लवशेर विष्टलाई विभिन्न प्रश्न गरेका छन् । २० असोजमा बालबालिका सहभागी एक कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि रहेका मेयर विष्टले बालबालिकाको बालअधिकारसँग सम्बन्धित दर्जन प्रश्न सोधेका हुन् ।

थाहा नगरपालिका महिला बालबालिका, ज्येष्ठ नागरिक तथा अपाङ्ग परिचय पत्र वितरण शाखाको आयोजनामा बालअधिकार तथा बाल संरक्षणमा क्षमता अभिवृद्धिसम्बन्धी तीन दिने आवाशीय तालिमका समापन समारोहमा मेयर विष्ट प्रमुख अतिथिको रूपमा उपस्थित थिए ।

समापन कार्यक्रमको शुरुवमा आयोजकले बालबालिकाको तर्फबाट आफ्नो कुरा राख्न समय दिएका थियो । समयको सदुपयोग गर्दै इन्ड एंगलिश एकेडेमी बजवाराहीमा कक्षा १० मा अध्ययनरत अच्युत झवालीले थाहा नगरपालिकाले खासमा बालबालिकाको लागि के गरिरहेको छ र अब के गर्छ भनी सोधेका थिए । कार्यक्रममा जनकल्याण मावि पाण्डुकी कक्षा १० मा अध्ययनरत ईश्वरी काकीले अहिले पनि थाहा नगरपालिकाका कतिपय बालबालिका विद्यालय जानबाट बञ्चित भइरहेकोमा उनीहरूको अधिकारको लागि नगरपालिकाको योजना केछ भनेर सोधेकी थिइन् ।

त्यस्तै मत्स्य नारायण मावि पाण्डुकी कक्षा १० की छात्रा पवित्रा गुरुङले थाहा नगरपालिकाले बालबालिकाको लागि विनियोजन गरेको बजेट बालबालिकालाई किन थाहा हुँदैन भनेर प्रश्न गरेकी थिइन् । इन्ड एंगलिश एकेडेमी बजवाराहीकी एलिसा गोपाली (कक्षा १०) को प्रश्न थियो - हामीले चढ्दा फाउण्डेशनको सहयोगमा सञ्चालित कार्यक्रमार्फत नगरपालिकालाई ध्यानाकर्षण पत्र बुझाएका थियौं, त्यसको सुनुवाइ किन भएन ?

बालबालिकाको प्रश्न र जिज्ञासा सुनेपछि नगरप्रमुख विष्टले सकेसम्म सबै प्रश्नको जवाफ दिने प्रयास गरेका थिए । सबै प्रश्नका जवाफहरूलाई समेटेर मन्तव्य राखेका मेयर विष्टले नगरमा बालअधिकार प्रत्यमुक्तिका लागि नगरपालिका प्रतिबद्ध रहेको जनाउँदै आगामी दिनमा थप योजनाबद्ध ढंगले अघि बढ्ने बताए । उनले आगामी दिनमा बालबालिकाको लागि योजना निर्माण गर्दा बालबालिकालाई नै सहभागी गराउने र थाहामा बालबालिकाको लागि के कार्यक्रमको लागि कति बजेट विनियोजन भएको छ भन्ने प्रश्न नै उत्पन्न नहुने गरी काम गर्ने प्रतिबद्धता जनाए । उनले चालु आर्थिक वर्षमा अपाङ्गता भएका बालबालिकाको लागि छात्रवृत्ति, किशोरीहरूलाई सीपमुलक तालिम, बाल क्लब गठन र परिचालन, अग्निबावकविहिन बालबालिकालाई सहयोग, योजना तर्जुमा मा बाल सहभागिता जस्ता कार्यक्रमहरू तय गरेर नगरपालिका अघि बढेको पनि जानकारी गराएका थिए ।

कार्यक्रम थाहा नगरस्तरीय बाल क्लब सञ्जालकी अध्यक्ष खुशी गोपालीको सभाध्यक्षतामा सम्पन्न भएको थियो ।

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: किरणमान बल

थाहा नगरपालिका-११

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: परशुराम श्रेष्ठ

थाहा नगरपालिका-९

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: सनमसिं मौक्तान

थाहा नगरपालिका-७

वडा कार्यालय परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

शुभ विजया दशमी

को पावन अवसरमा सम्पूर्ण वडाबासीहरू, वडामा क्रियाशील राजनीतिकदल, जनप्रतिनिधिहरू, संघसंस्था, सहकारी, विद्यालय, हामीसंग सहकार्य गर्नुहुने सम्पूर्ण निकायहरू बुद्धिजीवी पत्रकार तथा शुभचिन्तकहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

अध्यक्ष: विष्णुबहादुर गुरुङ

थाहा नगरपालिका-५

वडा कार्यालय परिवार